
Föreningen SöderFöräldrar i 
samarbete med Förskoleföräldrar
Hammarby-Skarpnäck, och Bromma-
Västerleds föräldragrupp uppvak-
tade skolborgarrådet Jan Björklund
den 9 mars.

Föreningarna framförde att situationen
på många förskolor är nu akut efter
snart ett decennium av ständiga ned-
skärningar. Besparingsåtgärderna har
på senare tid blivit så omfattande att
personalen inte ges möjlighet att upp-
rätthålla den pedagogiska kvaliteten
eller tillgodose de små barnens indivi-
duella behov. Den enskilda förskolans
enda möjlighet att hålla sin budget är
att ta in fler barn vilket har lett till att
antalet barn hela tiden ökar i grupperna.
Idag är de ofta över 20 barn, en nivå
som ger mätbara negativa effekter på
barnen. Psykiska problem som stress
och aggressivitet ökar och många barn
klarar inte den stökiga och bullriga
miljön. 

Barngrupperna fortsätter att öka
trots att Sveriges ekonomi nu är stark.
Den förbättrade ekonomin verkar inte
på något sätt komma förskolan till

del. En hel generation små barn utsätts
för en besparingspolitik som kan få
mycket allvarliga konsekvenser.

Föreningarna ställde följande krav:

• Riktlinjer (maxnormer) för bl.a.
antal barn i barngrupperna och
personaltäthet måste införas. 
Så bör t.ex. en småbarnsavdelning
(1-3 år) ha mellan 9-12 barn och
en syskonavdelning (3-5 år) 
mellan 13-17 barn.

• Kraftigt ökad budget och förändrat
kostnadssystem krävs för att ge 
förskolan förutsättningar att följa
läroplanen. Ökad personaltäthet,
vikariesystem, vidareutbildning
m.fl. åtgärder måste till för att
verksamheten ska kunna utvecklas
och förbättras.

Skolborgarrådet lyssnade intresserat
på föräldrarna och höll med om att
det verkade finnas brister i verksam-
heten. Han utställde dock inga löften
om omedelbara åtgärder. SF kommer
att fortsätta att uppvakta de ansvariga.

Dagisföräldrar krävde 
satsning på förskolan 
vid uppvaktning av skol-
borgarrådet Jan Björklund

• Det måste finnas en gräns
Under mer än 10 år har barngruppernas

storlek ökat, och personaltätheten 

minskat, på dagis. Hur duktig personalen

än är blir situationen tillslut orimlig. 

SF kräver därför att riktlinjer (maxnormer)

för verksamheten införs, där nyckeltal

som barnantal, personaltäthet m.fl. 

faktorer finns reglerade. SF har även

tagit fram ett dokument med vår syn

på hur sådana normer bör se ut, för 

att ge en fullgod förskoleverksamhet.

Dokumentet heter ”Förskolan 2000”

och finns på föreningens hemsida

www.rb.se/soderforaldrar. Intresserade

som inte har tillgång till internet kan

ringa tel. 08 - 720 01 31, Maria Månsson 

och få det hemskickat.

• SöderFöräldrars 
egen ”Manpower”
Ingela Åslin, förälder på Samariten, har

åtagit sig att skapa en pool där med-

lemmar som kan tänka sig göra punkt-

insatser kan anmäla sig. När Söder-

Föräldrar behöver hjälp ringer vi 

Ingela, som i sin tur letar i sin pool 

efter passande personer för uppdraget.

Vi hoppas att många av er medlemmar

vill ingå i poolen, för att hjälpa oss i

vårt arbete. Kontakta Ingela Åslin i

detta ärende på tel. 08- 84 89 88 eller

via e-post ingelaaslin@hotmail.com 

och meddela vilka insatser du kan 

hjälpa till med.

NOTISER

F Ö R E N I N G E N Söder 
Föräldrar

SöderFöräldrar
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Just nu kokar det bland föräldrar i hela Stockholm. På flera håll organiserar föräldrar sig 
nu i olika former och bygger nätverk. Kampen gäller att få tillräckliga resurser och mindre
barngrupper i bl.a. förskolorna. SöderFöräldrar arbetar för högtryck men vi behöver verkligen
ditt stöd. Läs mer om alla aktiviteter som SöderFöräldrar engagerar sig i. Hjälp oss genom din
insats eller genom bidrag. Värva fler medlemmar. Hör av dig!



För att få faktaunderlag till hur
budgetplanerna för stadsdelarna år
2000 faktiskt utfaller på varje enskilt
dagis så genomför SöderFöräldrar en
undersökning av personal och barn-
täthet. Undersökningen bygger på in-
formation direkt från förskolecheferna.
Vi har skickat ett formulär till försko-
lecheferna i stadsdelarna. Materialet
kommer bland annat att användas
som diskussionsunderlag. Det som
hitintills kan utläsas av svaren är 
att barngruppernas storlek består i
Katarina-Sofia men inte ökar. 

I Maria-Gamla Stan tyder inkomna
svar på att barngrupperna har blivit
större jämfört med de siffror som
finns tillgängliga från hösten 1999.
De rena småbarnsgrupperna (1-2 år)
kan ha en storlek på 15 barn men i
övrigt är barngruppen i snitt 20 barn
(s.k. syskongrupper med 1-5 åringar
och grupper med 3-4-5-åringar).
Oavsett åldersgrupp har ingen barn-
grupp mer än tre personal och några
har givetvis mindre än tre heltids-
anställda.

Den kommunala förskolan
är utrotningshotad även i
Katarina-Sofia SDN
Hittills har Föreningen SöderFöräldrar
bara omfattat Maria-Gamla stan. Men
vi är föräldrar på hela Södermalm som
reagerar mot nedskärningarna och
känner att vi måste arbeta tillsam-
mans för att nå våra mål. Därför
utvidgar vi föreningen till att omfatta
hela Södermalm, alltså även Katarina-
Sofia (Hornstull kom med vid sam-
manslagningen av stadsdelsnämnder). 
På så sätt blir vi en starkare förening
med fler engagerade föräldrar.

Förutom föreningens gemensamma
och övergripande mål kommer vi för-
äldrar som är engagerade i Katarina-
Sofia att jobba med tre saker:

1. att få in fler medlemmar till före-
ningen från vår Stadsdel – varje
familj är viktig! (farmor & farfar,
mormor & morfar, övrig släkt och
vänner kan naturligtvis också stödja
föreningen med att bli medlemmar).

2. att etablera ett nätverk i Katarina-
Sofia mellan föräldrar på de kom-
munala dagisen (som en slags
”underavdelning” inom Söder-
Föräldrar, se notis sid 4.)

3. att etablera en regelbunden 
kontakt med lokala politiker 
i Katarina-Sofia.

Undersökning pågår i 
Katarina-Sofia & Maria
Gamla Stan

NOTISER

• Kris i befolkningsfrågan
Kan denna höra samman med tillståndet

i förskolan? Som vanligt (!) nämndes i

intervju med statsminister Göran Persson

(DN 21/1) inget om förskolans krissitua-

tion, endast problemen i skolvärlden

ansågs kunna ligga bakom föräldrars

minskade benägenhet att skaffa fler

barn. SöderFöräldrar tog tillfället i akt

och tillskrev statsministern med vår syn

på verkligheten inom förskolan.

• BO för maxnormer
När regeringen tog beslut om maxtaxan

på dagis, framförde BO (Barnombuds-

mannen) att för barnen vore bl.a. max-

grupper viktigare än maxtaxa. Hon pekade

på de stora ökningarna i barngrupperna,

och att för lite tid och resurser satsas på

barnen. SöderFöräldrars riktlinjedoku-

ment, med normer för bl.a. barn-

gruppernas storlek och personaltäthet

har nu skickats till BO för kännedom.

• 4% ökning av schablon 
ej tillräcklig
Det Jan Björklund kallar för 4 procents

ökning av schablonbeloppet inför nästa

budgetår är i själva verket bara en tre

procents ökning i praktiken (2% ges i

januari, och ytterligare 2% i juli). Enligt

politikerna är det den högsta höjningen

som gjorts på 10 år. Med tanke på att

barnomsorgen utsatts för en reell resurs-

minskning morsvarande 25-30% under

90-talet känns denna ökning som en

droppe i havet. De futtiga procenten

ska dessutom räcka till pesonalens löne-

ökningar. De alltför stora barngrupperna

lär med andra ord bestå ett tag till

framöver. Det positiva är att schablon-

pengen skall granskas och förhopp-

ningsvis kommer en stor del av pengen

i framtiden gå direkt till förskolan utan

att passera stadsdelsnämnden.

• SöderFörälder-medlem, 
anmäl din e-postadress!
Ibland är det viktigt att kunna nå 

medlemmarna så snabbt som möjligt.

Därför har Yasemin Bayramoglu fått 

styrelsens uppdrag att sammanställa en

mailinglista med samtliga medlemmar

som har tillgång till e-post. Söder-

Föräldrar uppmanar därför alla med-

lemmar som går att nå den elektroniska

vägen att lämna sin adress till Yasemin.

Helst via e-post: yasemin@chello.se



En stor demonstration hölls den 22 maj,
arrangerad av Barnverket och Föräldra-
nätverket Lilla Maria barnskola. Söder-
Föräldrar slöt sig till Barnverket på
ett tidigt stadium och beslöt att stödja
demonstrationen. Ca 800-1000 vuxna
och barn deltog från alla stadsdelar i
Stockholm. Demonstrationen gick av
stapeln på Sergels torg och under ca
45 minuter höll olika personer tal om

situationen i förskola, skola och fritids.
Från Sergels torg tågade vi sen genom
stan till Stadshuset där vi samlades
utanför. Fler tal hölls, och vi hoppades
att vi skulle få träffa Carl Cederschiöld
och Jan Björklund, men så blev det
inte. Oppositionen tog chansen och
representanter från Socialdemokraterna,
Vänstern, och Miljöpartiet kom ut och
höll korta tal. Våra protestskrivelser

och namninsamling med ca 3000
underskrifter lämnades dock över till
Carl Cederschiöld inne i Stadshuset
av en representant från Barnverket.

Den mediala uppmärksamheten har
varit stor kring demonstrationen. Det
har rapporterats om situationen i för-
skolan i flertalet av de stora nyhets-
tidningarna, i radio och vi har även
kunnat se inslag i bl.a. ABC-nytt, 
och TV-Stockholm. Vi hoppas nu att
debatten fortsätter och att det i för-
längningen ger våra barn en förbättrad
situation i förskolan i form av mindre
barngrupper, och högre personaltäthet.

Vilka är Barnverket?
Barnverket- nätverk för omedelbar upprustning av förskola, skola och fritidshem, är 

ett nystartat nätverk där föreningar, nätverk och fristående föräldrar kan ansluta sig.

Barnverket är partipolitiskt obundet. Idag ingår det representanter från alla stadsdelar 

i Stockholm, och i förlängningen är det tänkt att nätverket ska bli rikstäckande. (Redan

idag finns det representanter från ett antal kommuner ute i landet.) SöderFöräldrar

kommer i fortsättningen stödja och samarbeta med Barnverket. För mer information 

om Barnverket – kontakta Hanna Müller på tel: 08-84 29 01 alternativt via e-post på

muller@epsilon.telenordia.se , eller Pia Evinger på evinger@swipnet.se Det går också att

gå in på Barnverkets hemsida www.barnverket.nu

I slutet av februari hölls den årliga
stämman. Eva Ahlstedt som valdes
till mötesordförande berättade att
från och med nu så ingår även stads-
delen Katarina-Sofia i SöderFöräldrar.
Vi hälsade dem varmt välkomna i 
föreningen.

Susanne Blomqvist föredrog för-
valtningsberättelsen som i huvudsak
står att finna i vårt informationsblad
1-99. Förutom den sedvanliga rapporten
från revisorn med resultat- och balans-
räkning gick Eva Ahlstedt igenom
verksamhetsplanen för 2000. 

Den innehåller punkter som: 
• Att arbeta fokuserat med ett fåtal

frågor.
• Att det måste vara roligt att arbeta

inom Söderföräldrar.
• Att arbeta för införandet av max-

normer. (= max antal barn/personal)
• Att arbeta för ökad budget till 

förskolorna från Stadshuset. 
Att arbeta mer på stadshusnivå.

• Att arbeta tillsammans med 
föräldragrupper i andra stadsdelar.

• Att stärka föreningens position
genom att synas mer i medierna
och få fler medlemmar.

Valnämnden Ingela Åslins förslag 
till styrelse för år 2000 godtogs med
vissa tillägg. Viktigt vid valnämndens
arbete har varit att få representation i
alla stadsdelar.

• Ordförande; EvaAhlstedt,  
försk. Samariten.

• Vice ordförande; Maria Månsson,
försk. Carl Albert.

• Kassör; Susanne Blomqvist, 
försk. Bastug. 52.

• Ledamöter;  
Viveka Palm, försk. Fataburen. 
Susanna Orloff, försk. Wollmar. 
Eva Datta, barn i skola.
Anders Werner, försk. Fyrklövern
Eva S Halén, försk. Fyrklövern  
Anders Esbjörnsson, försk. Hörnet. 

• Suppleanter; Teresa Bimark, försk.
Lilla Nygatan, Görel Afzelius, försk.
Plommonlunden, Kajsa Aronsson,

försk. Centralvakten, Yasemin
Bayramoglu, försk. Fyrklövern. 

• Revisor; Anna Strignert, 
försk. Carl Albert, Revisorsuppl.
Per Jungstedt, försk. Samariten.

• Valberedning; Ingela Åslin,
Emanuela Martinioli, båda från
försk. Samariten, samt Mikael
Wetterdal, försk. Wollmar.

• Webmaster; Birgitta Adamson,
försk. Wollmar. Styrelsen gavs av
mötet rätten att tillsätta vakanserna
i styrelsen genom att välja in ytter-
ligare ledamöter från Hornstull och
Katarina- Sofia för att öka den geo-
grafiska representationen.

För er som vill läsa hela protokollet
från årsmötet så finns det på vår hem-
sida, www.rb.se/soderforaldrar eller
hör av er till Susanne Blomqvist, 
0708 - 49 05 59 så skickar vi det till
er. På hemsidan finns även aktuella 
telefonnummer och e-postadresser 
till hela styrelsen.

Demonstration för ökade
resurser till förskola, skola
och fritids

SöderFöräldrars årsstämma 2000



NOTISER

Forumet för dialog och informa-
tionsutbyte mellan politiker, tjänste-
män, personal och föräldrar har
nu funnits i ett år. På mötet den
21 mars handlade diskussionen
bla om långsiktiga planer, konkur-
rensvillkor för kommunala kontra
privata dagis, och SöderFöräldars
krav på införande av riktlinjer för
förskoleverksamheten.

Långsiktiga planer

SF har tidigare efterfrågat vilka lång-
siktiga planer som styr verksamheten.
Både när det gäller visioner och mål
för verksamheten samt konkreta planer
för antal barnstugor, privatiseringar
o.s.v. Tydligen finns ingen framtids-
planering varken vad det gäller visioner
för förskolan och långsiktiga mål för
verksamheten (vad vill man uppnå med
verksamheten), eller en konkret strategi
(hur man hanterar fluktuationer i
barnafödande, privatiseringar o.s.v.).

Avsaknaden av långsiktiga planer
kan kanske förklara att vi har upplevt
många åtgärder som ”drabbat” för-
skoleverksamheten som ogenomtänkta
och ibland som rena panikåtgärder.
Utan långsiktiga mål att styra mot är
det stor risk att man ”kastar ut barnet
med badvattnet” när man har en strid
ström av problem att brottas med, som
ständiga sparbeting och nedskärningar.

SF tror att det är nödvändigt för en
god och kvalitativ verksamhet att ha
konkreta mål och visioner som sträcker
sig längre än ett budgetår och önskar
därför att sådana snarast tas fram.

Privat kontra kommunal förskola

Det har framgått att privata dagis har
en mer ekonomiskt gynnsam situation
än de kommunala. Det beror bl.a. på
att de privata slipper att bidra till
administrationen och att de har möj-
lighet att välja ”lönsamma” barn, t.ex.
större andel heltidsbarn. Eftersom alla
förskolor är skattefinansierade borde de
rimligen få konkurrera på lika villkor. 

”Förskolan 2000” 

SöderFöräldrars riktlinjer

SF presenterade sitt förslag till rikt-
linjer för förskoleverksamheten. Där
finns krav på resurser till en väsentligt
förbättrad verksamhet med fokus på
förebyggande och generella åtgärder
som gynnar alla barn, och på sikt även
samhället. I dokumentet finns förslag
på nyckeltal för tex barngruppernas
storlek och personaltäthet, vikarie-
system m.m. 

Information: Maria Månsson 
tel: 720 01 31 (bäst kl 19-20) 
e-post: 0708644399@euromail.se

• Förskoleforum på gång 
i Katarina-Sofia
SöderFöräldrar har uppvaktat politiker

och förvaltning inom Katarina-Sofia 

för att få till stånd en permanent 

dialog angående förskolans utveckling.

Gensvaret har varit positivt och innan

midsommar kommer parterna mötas

för att för att diskutera formerna för

samarbetet. Det förskoleforum som

SöderFöräldrar redan skapat inom

Maria-Gamla stan kommer att ligga 

till grund för samarbetet även i Katarin-

Sofia. Förhoppningsvis kan ett första

forum i Katarina-Sofia genomföras

redan till hösten.

• Ett kontaktnät för föräldrar 
i Katarina-Sofia etableras
Föräldrar på Stenkolet och Erstagatan i

Vita Bergen har tagit initiativet till att

bygga ett enkelt, men förhoppningsvis

effektivt, mail-kontaktnät föräldrar/för-

äldraråden i stadsdelen emellan. Detta

för att vi snabbt och billigt skall kunna

utbyta information, idéer, och kunskap

om vad som händer, och för att lätt

kunna hålla kontakt vid eventuella ge-

mensamma aktiviteter. Idag är det ett

40-tal personer anslutna till kontaktnätet.

Tycker ni i Katarina-Sofia att detta är en

bra idé? I så fall är det bara att skicka

ett mail med namn, föräldraråd/förskola

och telefonnummer till vår ”listmaster”

på: carina.claesson@storerm.com

Vill ni diskutera något ring 

gärna Ulf Jederlund, 640 68 03, 

eller Carina Claesson, 743 09 27.

Illustrationer: Anna Stina Erlandsson

När Erik Nilsson, en av socialdemo-
kraternas fyra talesmän i Stadshuset
besökte SöderFöräldrar i november
dryftades flera av ”våra frågor”. I rap-
porten ”Läget i förskolan” (ur en serie
där den socialdemokratiska oppositionen
granskar konsekvenserna av den bor-
gerliga majoritetens politik i Stockholm)
framkommer att besparingspolitiken,
först den egna, och nu den borgerliga,
lett till dålig kvalitet inom barnom-
sorgen. Utredningen visar att sedan
början av 90-talet har barnomsorgen
utsatts för en reell resursminskning
motsvarande 25%. Detta har framför

allt medfört ökat antal barn/grupp sam-
tidigt med minskad personaltäthet.
Nilsson menade att hamnar (s) åter i
majoritetsställning skulle under en
treårsperiod en 10%-ig resursökning
kunna ske, vilket då, efter tre år alltså,
skulle motsvara ca två färre barn per
grupp än idag. Utredningen är bra (allt
är bättre än tystnad), men handling är
nödvändig nu, särskilt när utredningens
resultat är så alarmerande!

Förskoleforum 
i Maria – Gamla stan

Besök från Stadshuset

Föreningen SöderFöräldrar
c/o Blomqvist
Kattgränd 6
118 25 Stockholm
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